

## 乒乓球女团总比分3比0完胜

# “梦曼莎”把日本队打蒙了

本版撰稿 本报记者 张立

昨天晚上进行了东京奥运会乒乓球女团决赛，中国队对阵东道主日本队。第一场女双组合陈梦/王曼昱3比1战胜日本组合石川佳纯/平野美宇后，孙颖莎和王曼昱在女单赛场上以一马平川，最终总比分3比0完胜日本队。这是中国体育代表团在本届奥运会的34枚金牌，也是自2008年北京奥运会女子乒乓球团体赛成为正式比赛项目后，中国女队连续四次蝉联冠军。

赛前，日本队主教练马场静香信心满满，放言之前已立下目标，就是战胜中国队。而中国队主教练李隼则谦虚不少，“和日本队打决赛就是看发挥，(实力)其实差得不多，就看哪个队谁能拼得出去，谁能豁出去。”

女乒姑娘们的态度倒是相当积极，加冕女单冠军的陈梦说：“和日本队的决赛我们其实期盼了很久，终于到了。我们三个会全力以赴，不管打哪个位置都能各自完成任务。我们

三人都可以赢伊藤美诚。”历史纪录中，陈梦对阵伊藤美诚四战全胜。而最后被选中第二场女单面对伊藤美诚的孙颖莎其实经验更加丰富。她和伊藤美诚的交手成绩为7比1，具有压倒性优势。同时，在之前女单半决赛中，孙颖莎4比0横扫过对手，信心方面更加足。替补出战的22岁小将王曼昱从世青赛开始就和伊藤美诚不打不相识，两人一共交手过9次，王曼昱7比2遥遥领先，还把伊藤美诚打哭过。

提前夺冠后，王曼昱觉得自己没有打过瘾。她表示，“确实很兴奋，就像孙颖莎说的，我们打得很有气势，打出了年轻人的气质。对于我们来说，没有出错。我们团队凝聚力很强，我们的气质和面貌都是最积极的，这是我们为何在决赛中可以放心去拼、去展示自己。我觉得这次收获真的很大，我(作为替补)把握住了这一次机会。”相信三年后的巴黎奥运会上，“梦曼莎”组合依旧会是赛场上最闪亮的星。



▲中国队选手陈梦(左)、孙颖莎(中)和王曼昱在颁奖仪式上



相信三年后的巴黎奥运会上，“梦曼莎”组合依旧会是赛场上最闪亮的星。

## “外交莎”现“魔王”本色

女乒团体赛赛制为一双四单，双打排在第一场，随后是四场单打。与国乒队相对灵活的阵容不同，日本队女双基本固定为石川佳纯/平野美宇。此次国乒女双队派出陈梦/王曼昱组合意图很明显，就是让孙颖莎在随后的第一场单打比赛中对阵伊藤美诚。而孙颖莎也不负众望，3比1横扫对手，再次打出“小魔王”的气势。

值得一提的是，在拿到女单铜牌后，伊藤美诚曾表示自己打孙颖莎时只发挥了两三成功力。如果她发挥全部实力，将可以轻取中国选手。此番再次交手，拥有绝对技术和心理优势的孙颖莎没有给伊藤美诚一点儿机会，彻底把她打到崩溃，让日本姑娘闭眼哀嚎。

这是孙颖莎一周内两次完虐伊藤美诚，彻底报了国乒混双失利之仇。赛场边，主教练李隼时不时挥臂高呼：“好球！”陈梦也不停为队友鼓掌加油。20岁就获得了人生第一块奥运金牌，孙颖莎赛后难掩激动之情，“还是挺兴奋的，比赛很激烈，我们发挥得还不错。第一场双打获胜后，我觉得我俩(陈梦和王曼昱)给整个队伍注入了气势。我非常享受比赛，这个过程也值得去总结很多。祝贺我

们，希望我们一起拿更多冠军。”

赛场内的“小魔王”风光无限，赛场外的孙颖莎更是人见人爱。女乒团体半决赛战胜德国队后，孙颖莎特意向德国主教练施捷致敬，无愧“外交莎”称号。算起来，孙颖莎和施捷颇有渊源。孙颖莎来自河北队，而施捷最早也是河北队主力。由于国乒人才济济，施捷只能前往德国，成为了“海外兵团”的一员。

不仅如此，和孙颖莎热络的外籍人士并非只有华裔。上周五，国际奥委会主席巴赫在现场观看男单决赛马龙对阵樊振东时，与相邻座位的孙颖莎亲切交流。当时，孙颖莎向巴赫展示了自己的选手证，后者就亲自给她递了一瓶矿泉水。赛后，孙颖莎还展示了她与巴赫交流的“成果”。除了一个心形的奥运五环标志的徽章外，巴赫还送了一块国际奥委会手表给她。孙颖莎对徽章爱不释手，她炫耀道：“你看多好看！我给他(巴赫)一个中国的(徽章)，人家回我这个，多好！”

如今，孙颖莎选手证件两侧的带子上已挂满了她和其他国家选手换来的徽章。尽管如此，莎莎还不忘“凡尔赛”一把：“我早就全满了，挂不动了。”

## 2020东京奥运奖牌榜

排名	国家/地区	金	银	铜
1	中国	34	24	16
2	美国	29	34	27
3	日本	21	10	14
4	澳大利亚	17	5	18
5	俄罗斯奥组委	16	22	20

(截至2021年8月5日)

刘诗雯因旧伤复发，临时退出女团比赛。王曼昱临危受命，成为国乒历史上第一位转正的P卡(替补)球员。大众对王曼昱都不熟悉，只知道她是首次参加奥运会。

事实上，1999年出生的王曼昱5岁开始练乒乓球，9岁就拿到了黑龙江全省少儿赛第一，14岁入选国青队，17岁正式进入了国家队，是一位非常有天赋的运动员。在2021年的南阳奥运直通赛上，王曼昱连赢陈幸同、孙颖莎、陈梦三大世界冠军，夺得女单项目的冠军。身高1米76的她主要以反手为核心，球风与张继科、樊振东等男子运动员接近，是乒坛女子打法男性化的典型代表。

这两年，王曼昱师从当年张继科的教练肖战，是国家队的重点培养对象。原本想着以观众的角度了解本届奥运会的因为她因为刘诗雯的意外退赛让自己提前三年迎来了职业生涯的第一枚奥运金牌。对此，小王的幸福之情溢

## 陈梦调侃：蹭了个冠军

大器晚成的陈梦在自己的第一次奥运会之旅中就拿下女单和女双两枚金牌，也是截至目前中国乒乓球队获得金牌最多的球员，可谓在本届奥运会大赢家。网友们纷纷感慨，表哥黄晓明又要来蹭热度了。

提前两轮夺冠后，陈梦调侃女团金牌是自己蹭来的，“我们三个是奥运会新人，对于我们来说，这是一次全新的突破。我觉得自己就打了双打，感觉像是跟两个年轻队员蹭了个冠军。在未来，我们三个人是最强的！”

不过，陈梦距离成为全满贯球员还差一步，就是拿下年底在西安进行的世锦赛女单第一。如果届时夺冠，才是真正意义上“陈梦时代到来了”。

有意思的是，此前陈梦帮孙颖莎戴口罩一幕登上热搜。陈梦回应了这一有爱举动，“其实我的年龄也属于青年，但是她俩(孙颖莎、王曼昱)年纪比我还小很多岁。所以在这个队伍中，我的经历会更多一些，也希望能够在日常中多给她们一些提醒。但比赛中，她们的拼杀都很凶，我非常相信她们。”

## 救场王王曼昱临危受命 金牌为全家带来大房子

于言表，直言可以改善家庭条件了。

王曼昱是齐齐哈尔人，小小年纪被选上黑龙江省队时，母亲特别不放心，放弃工作陪她训练，为她料理日常作息。当时，全家人只能靠王爸爸摆小摊卖肉夹馍为生。后来，王曼昱需要到哈尔滨去训练，全家人就都跟着搬到了冰城。但由于父母文化程度都较低，很难在大城市找到一份好的工作。无奈之下，父亲只能再次做起小买卖。

刚到哈尔滨时，王曼昱的爸爸自己做花生糖挑到市场去卖。但由于当地冬天太冷，客流量有限，生意很不好。到了夏天的时候，买的人多了起来，但花生糖不易储存，一热就花，生

意就更难做了。于是，父亲只能重操旧业，又卖起了肉夹馍。老王的心愿是抓紧时间赚钱，争取在老家齐齐哈尔买套房，全家人不用再租房住，然后再为女儿攒些嫁妆。

好在近几年，王曼昱开始在国内打乒乓球赛了，有了稳定的收入，家里的经济状况才慢慢有些改善，买房也被提上了日程。另外，原国乒全满贯王楠之前承诺，只要国乒运动员在本届奥运会获得金牌或银牌，她就送一套房子。而王楠夫妇承诺的房子每一套都不低于500万。如此一来，王曼昱期待带着家人过上好日子梦想立马变成了现实。